

## **Состояние здоровья населения Гомельской области, пострадавшего от катастрофы на Чернобыльской АЭС, 2008-2009 гг.**

В медицинских учреждениях Гомельской области под диспансерным наблюдением на конец 2009 года состояло 1 023 531 человек, относящихся к 1-6 группам первичного учета (ГПУ) или 69,9% от всего населения, проживающего в области. Удельный вес детей в возрастной структуре пострадавшего населения составил 15,1% (153 765 человек), подростков - 4,1% (39 993 человека).

Распределение лиц, состоящих на диспансерном учете, по ГПУ приведено в таблице 1.

Таблица 1 - Распределение лиц, состоящих на диспансерном учете на конец 2009 года, по группам первичного учета.

ГПУ	Всего	% к общему числу	В т.ч. дети (0-14 лет)	% к общему числу
1 ГПУ	25851	2,53	-	0
2 ГПУ	3529	0,34	-	0
3 ГПУ	36316	3,55	3518	2,3
4 ГПУ	8506	0,83	4990	3,2
5 ГПУ	949258	92,74	145258	94,5
6 ГПУ	71	0,01	-	-
Итого	1023531	100,0	153765	100,0

Диспансерными осмотрами охвачено 98,3% пострадавшего населения. Дети и подростки, проживающие на загрязненных радионуклидами территориях, осмотрены на 100%. В 2009 году по сравнению с 2008 годом наметились положительные сдвиги в состоянии здоровья пострадавшего населения: увеличился удельный вес лиц, признанных практически здоровыми и снизился удельный вес лиц, больных хроническими заболеваниями.

Из числа осмотренных:

- признано здоровыми 15,0% (2008 год - 15,6%), в том числе детей – 21,3% (2008 год – 22,6%),
- признано практически здоровыми – 38,9% (2008 год – 36,9%), в том числе детей – 62,1% (2008 год - 60,0%),
- признано больными хроническими заболеваниями – 46,1% (2008 год -47,5%), в том числе детей – 16,6% (2008 год -17,4%).

В ходе проведенной диспансеризации состояние здоровья улучшилось у 17,4% из числа осмотренных (2008 год - 18,2%), в том числе у 31,7% детей (2008 год - 29,5%), осталось без перемен – у 76,6% (2008 год - 75,7%).

В 2009 году СИЧ-обследование прошли 106 761 человек, что на 5,7% меньше чем в 2008 году. Количество лиц с превышением

установленных допустимых доз внутреннего облучения составило 375 человека, что на 10,5% меньше, чем в 2008 году. 54,1% (203 человека) из числа лиц с превышением дозы внутреннего облучения проживали в Наровлянском районе.

На реализацию медицинского раздела Государственной программы Республики Беларусь по преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС на 2006-2010 годы из средств местного бюджета было направлено 18,97 млрд. рублей и освоено 18,84 млрд. рублей или 99,3% от запланированного объема.

Объем затрат на проведение диспансеризации пострадавшего населения составил 1,05 млрд. рублей, приобретение изделий медицинского назначения и медицинской техники – 0,155 млрд. рублей.

### **Демографическая ситуация среди пострадавшего населения.**

В 2009 году в Гомельской области среди населения, пострадавшего от катастрофы на ЧАЭС, родилось 11066 детей, что на 81 ребенка больше, чем в 2008 году, показатель рождаемости вырос на 0,9% и составил 10,8 на 1 000 населения (2008 год – 10,7).

Умерло 14 069 человек (2008 год – 13 967), показатель общей смертности не изменился по сравнению с 2008 годом и составил 13,7 на 1 000 населения. Показатель общей смертности среди пострадавшего населения на 8,1% ниже среднеобластного показателя (14,9 на 1 000 населения).

В 2009 году естественная убыль населения составила 2,9 на 1000 населения, что на 3,3% ниже, чем в 2008 году (3,0 на 100 населения).

Снижение общей смертности среди пострадавшего населения зарегистрировалось в г. Гомеле (-1,8%) и 7 районах области: Жлобинский (-16,2%), Светлогорский (-14,9%), Октябрьский (-9,8%), Наровлянский (-8,6%), Речицкий (-8,3%), Добрушский (-4,1%), Чечерский (-1,4%) (табл. 2).

В остальных районах области среди пострадавшего от чернобыльской катастрофы населения допущен рост первичной смертности от 3,1% в Мозырском районе до 18,8% в Хойникском районе.

Максимальные показатели общей смертности, существенно превышающие аналогичный показатель в целом по области среди пострадавшего населения, регистрировались в Житковичском (25,1), Брагинском (22,2), Ветковском (21,4), Лоевском (21,6), Ельском (21,2), Петриковском (21,0), Рогачевском (20,7), Буда-Кошелевском (20,5), Чечерском (20,5) районах.

Таблица 2. Показатель общей смертности (на 1000 населения) среди населения Гомельской области, пострадавшего от катастрофы на ЧАЭС, в 2008 и 2009 годах.

Районы	2008 г.	2009 г.	Темп прироста (%)
Брагинский	18,9	22,2	17,5
Б-Кошелевский	19,0	20,5	7,9
Ветковский	20,1	21,4	6,5
Гомель	11,0	10,8	-1,8
Добрушский	19,4	18,6	-4,1
Ельский	19,6	21,2	8,2
Житковичский	22,1	25,1	13,6
Жлобинский	22,8	19,1	-16,2
Калинковичский	12,4	12,8	3,2
Кормянский	18,3	19,5	6,6
Лельчицкий	18,8	20,1	6,9
Лоевский	19,4	21,6	11,3
Мозырский	9,8	10,1	3,1
Наровлянский	16,3	14,9	-8,6
Октябрьский	15,3	13,8	-9,8
Петриковский	19,3	21,0	8,8
Речицкий	18,1	16,6	-8,3
Рогачевский	18,8	20,7	10,1
Светлогорский	22,8	19,4	-14,9
Хойникский	14,9	17,7	18,8
Чечерский	20,8	20,5	-1,4
ПО ОБЛАСТИ	13,7	13,7	0,0

В 2009 году по сравнению с 2008 годом среди пострадавшего населения смертность от болезней органов дыхания выросла на 50,0%, органов пищеварения – на 9,6%, системы кровообращения - на 7,6%.

В тоже время смертность от симптомов, признаков и отклонений от нормы снизилась на 23,1%, болезней мочеполовой системы на 11,1%, травм и отравлений – на 5,6%, новообразований – на 3,6% (табл. 3).

В структуре смертности пострадавшего населения в 2009 году преобладали болезни системы кровообращения (57,4%), новообразования (14,0%), симптомы, признаки и отклонения от нормы (10,9%), травмы и отравления (8,8%).

Таблица 3. Показатель смертности от основных причин среди населения Гомельской области, пострадавшего от катастрофы на ЧАЭС, в 2008 и 2009 годах.

Причина смерти	2008 г.	2009 г.	темпер прироста (%)
Инфекционные и паразитарные болезни	0,2	0,2	0,0
Новообразования	1,97	1,9	-3,6
Болезни системы кровообращения,	7,33	7,89	7,6
Болезни органов дыхания	0,2	0,3	50,0
Болезни органов пищеварения	0,42	0,46	9,5
Болезни мочеполовой системы	0,09	0,08	-11,1
Симптомы, признаки и отклонения от нормы	1,95	1,5	-23,1
Травмы, отравления.	1,33	1,22	-8,3

### Первичная заболеваемость 1-6 ГПУ

В 2008 году первичная заболеваемость населения Гомельской области, пострадавшего от катастрофы на ЧАЭС, как и в предыдущие годы имела тенденцию к росту: показатель заболеваемости увеличился с 78166,9 до 89241,4 на 100 000 населения или на 14,2%. В 2009 году неизменным осталось соотношение общей и первичной заболеваемости на уровне 1,9, что свидетельствовало об отсутствии накопления хронической патологии. Показатель первичной заболеваемости пострадавшего населения не превышает аналогичного показателя в целом по области.

Наибольший рост первичной заболеваемости отмечался в Наровлянском (+26,7%), Рогачевском (+24,6%), Мозырском (+24,1%), Буда-Кошелевском (+21,8%), Хойникском (+20,8%), Речицком (+19,0%), Житковичском (+17,6%), Лоевском (+16,8%), Добрушском (+16,2%) районах (табл. 4).

Максимальные показатели первичной заболеваемости превышающие аналогичный среднеобластной показатель регистрировались в Мозырском (113 524,9), Ельском (110 922,1) Хойникском (97 882,8) районах и г. Гомеле (91 391,2).

Первичная заболеваемость болезнями крови и кроветворных органов выросла на 14,4%, болезнями эндокринной системы - на 0,9%, психическими расстройствами - на 31,3%, болезнями уха - на 1,1%, системы кровообращения - на 3,2%, органов дыхания - на 32,5%, врожденными аномалиями - на 4,6%, травмами, отравлениями - на 5,5% (табл.5).

Таблица 4. Показатель первичной заболеваемости (на 100000 населения) среди населения Гомельской области, пострадавшего от катастрофы на ЧАЭС, в 2008 и 2009 годах.

Район	2008г.	2009 г.	Темп прироста (%)
Брагинский	84603,6	86 186,5	1,9
Б-Кошелевский	59301,3	72 216,7	21,8
Ветковский	84058,0	82 056,1	-2,4
г.Гомель	81128,1	91 391,2	12,7
Добрушский	66651,8	77 437,4	16,2
Ельский	107639,1	110 922,1	3,1
Житковичский	61558,9	72 419,8	17,6
Жлобинский	80319,7	83 917,6	4,5
Калинковичский	82864,3	82 279,4	-0,7
Кормянский	50911,1	56 787,3	11,5
Лельчицкий	72980,1	78 635,0	7,7
Лоевский	39139,7	45 697,8	16,8
Мозырский	91445,8	113 524,9	24,1
Наровлянский	52142,1	66 062,1	26,7
Октябрьский	11732,9	11 279,2	-3,9
Петриковский	58482,8	63 394,1	8,4
Речицкий	64697,8	77 009,4	19,0
Рогачевский	68568,5	85 452,3	24,6
Светлогорский	72251,5	79 353,9	9,8
Хойникский	81049,4	97 882,8	20,8
Чечерский	70631	71 321,4	1,0
Гомельская область	78166,9	89241,4	14,2

В тоже время достигнуто снижение заболеваемости от инфекционных и паразитарных болезней на 2,8%, новообразований - на 8,8%, в т.ч. злокачественных – на 8,2%, доброкачественных – на 12,3%, болезней нервной системы – на 26,1%, болезней глаза – на 4,9%, органов пищеварения - на 11,9%, кожи и подкожной клетчатки – на 5,3%, костно-мышечной системы – на 6,1%, мочеполовой системы – на 8,6%, симптомов, признаков и отклонений от нормы – на 1,7%.

В структуре первичной заболеваемости населения Гомельской области, пострадавшего от катастрофы на ЧАЭС, преобладали болезни органов дыхания (54,4%, в 2008 году - 46,9%), травмы и отравления (7,7%, в 2008 году - 8,4%), болезни костно-мышечной системы (5,0%, в 2008 году - 6,1%), болезни кожи и подкожной клетчатки (4,4%, в 2008 году - 5,3%).

Таблица 5. Показатель первичной заболеваемости среди населения Гомельской области, пострадавшего от катастрофы на ЧАЭС, в 2008 и 2009 годах.

Класс болезни	2008 г.	2009 г.	темпер прироста (%)
Инфекционные и паразитарные болезни	3 111,1	3025,4	-2,8
Новообразования в т.ч. злокачественные доброкачественные	1 167,7 456,4 708,5	1065,1 418,8 621,1	-8,8 -8,2 -12,3
Болезни крови и кроветворных органов	285,5	326,6	14,4
Болезни эндокринной системы в т.ч. болезни щитовидной железы	787,0 399,1	794,3 396,8	0,9 -0,6
Психические расстройства	1 219,2	1601,4	31,3
Болезни нервной системы	873,3	645,0	-26,1
Болезни глаза	3 380,9	3215,6	-4,9
Болезни уха	2 585,4	2613,9	1,1
Болезни системы кровообращения	3 047,4	3145,0	3,2
Болезни органов дыхания	36 638,0	48530,9	32,5
Болезни органов пищеварения	3 097,7	2729,8	-11,9
Болезни кожи и подкожной клетчатки	4 111,0	3892,0	-5,3
Болезни костно-мышечной системы	4 756,5	4466,6	-6,1
Болезни мочеполовой системы	3 833,9	3505,9	-8,6
Врожденные аномалии	125,2	130,9	4,6
Симптомы, признаки и отклонения от нормы	495,3	487,1	-1,7
Травмы, отравления	6 533,9	6892,9	5,5

### Первичная заболеваемость детей 3-6 ГПУ.

В 2009 году по сравнению с 2008 годом первичная заболеваемость детей, пострадавших от катастрофы на ЧАЭС, выросла на 12,7% и составила 185 497,3 на 100 000 детского населения (в 2008 году - 164604,1).

Максимальные показатели заболеваемости зарегистрировались в г. Гомеле (203799,3), Ельском (217107,3), Калинковичском (216935,1), Мозырском (210472,3), Рогачевском (200324,7), Хойникском (211333,3) районах.

Наибольший рост первичной заболеваемости отмечался в Лоевском (+61,3%), Житковичском (50,3%), Наровлянском (+37,4%), Буда-Кошелевском (+33,0%), Мозырском (+23,8%), Рогачевском (+22,6%), Кормянском (+22,2%), Хойникском (+21,0%) районах.

Среди детей первичная заболеваемость инфекционными и паразитарными болезнями выросла на 0,7%, болезнями крови и кроветворных органов – на 17,6%, болезнями эндокринной системы – на 9,3%, в том числе щитовидной железы – на 7,7%, болезнями уха – на 8,7%, системы кровообращения – на 10,0%, органов дыхания – на 18,1%, кожи и подкожной клетчатки – на 2,2%, костно-мышечной системы – на 14,5%, врожденными аномалиями – на 4,9%.

В 2009 году по сравнению с 2008 годом отмечалось снижение первичной заболеваемости новообразованиями на 1,9%, в том числе злокачественными – на 37,8%, психическими расстройствами – на 2,1%, болезнями нервной системы – на 9,3%, болезнями глаза – на 8,0%, органов пищеварения – на 12,0%, мочеполовой системы – на 11,0%, отдельными состояниями, возникшими в перинатальном периоде – на 8,3%, симптомами, признаками и отклонениями от нормы – на 6,0%, травмами и отравлениями – на 1,7%.

В структуре первичной заболеваемости детей на первом месте были болезни органов дыхания, удельный вес которых составил 75,9% (в 2008 году - 72,4%), на втором месте – болезни органов пищеварения (3,3%, в 2008 году - 4,3%), на третьем месте – травмы и отравления (3,1%, в 2008 году - 3,5%).

### **Первичная заболеваемость взрослого населения 1-6 ГПУ.**

В 2009 году по сравнению с 2008 годом первичная заболеваемость взрослого населения, пострадавшего от катастрофы на ЧАЭС, в Гомельской области выросла на 14,4% и составила 69166,7 на 100 000 населения (в 2008 году - 60482,3 на 100 000 населения). Рост первичной заболеваемости среди взрослого населения обусловлен в основном ростом заболеваемости среди лиц 5 ГПУ (на 15,1%, с 60 696,0 на 100 000 населения в 2008 году до 69 857,2 в 2009 году).

В г. Гомеле (70070,0) и 3 районах области - Брагинский (81484,3), Мозырский (92674,7), Ельский (84122,5) – первичная заболеваемость взрослого населения превышала среднеобластной показатель.

В 7 районах области темп прироста первичной заболеваемости существенно превышал аналогичный показатель в целом по области: Добрушский (+28,0%), Рогачевский (+23,4%), Наровлянский (+22,4%), Мозырский (+22,2%), Речицкий (+18,0%), Хойникский (+16,6%), Чечерский (+15,9%) районы .

Среди взрослого населения первичная заболеваемость болезнями крови и кроветворных органов выросла на 10,7%, психическими расстройствами – на 38,5%, болезнями системы кровообращения – на 2,2%, органов дыхания – на 48,8%. осложнениями беременности, родов и послеродового периода – на 2,9%, врожденными аномалиями – на 2,5%, симптомами, признаками и отклонениями от нормы – на 2,0%, травмами и отравлениями – на 7,0%,

В тоже время отмечалось снижение заболеваемости инфекционными и паразитарными болезнями на 3,4%, новообразованиями – на 9,6%, в том числе злокачественными новообразованиями - на 8,5%, доброкачественными новообразованиями - на 13,6%, болезнями эндокринной системы – на 1,5%, нервной системы – на 28,7%, глаза – на 4,2%, уха и сосцевидного отростка – на 1,2%, органов пищеварения – на 10,3%, мочеполовой системы – на 8,6%, кожи и подкожной клетчатки – на 7,3%, костно-мышечной системы – на 7,9%.

В структуре первичной заболеваемости взрослого населения преобладали болезни органов дыхания (41,9%, в 2008 году - 32,2%), травмы и отравления (10,3%, в 2008 году - 11,0%), болезни костно-мышечной системы и соединительной ткани (7,2%, в 2008 году - 8,9%).

### **Инвалидность**

На конец 2009 года в Гомельской области среди населения, пострадавшего от катастрофы на ЧАЭС, под наблюдением находилось 61 867 инвалидов (в 2008 году -61 434 инвалида), из них 2060 детей или 3,3% (в 2008 году – 1966 детей или 3,2%). Из общего числа инвалидов 9,4% составляли инвалиды, которым установлена причинная связь инвалидности с катастрофой на ЧАЭС (в 2008 году – 9,1%) . Показатель общей инвалидности составил 604,3 на 10 000 населения, что на 0,5% выше аналогичного показателя в 2008 году (601,0).

В 2009 году первично признано инвалидами 4 413 человек (в 2008 году – 4111 человек), из них 247 детей или 5,6% (в 2008 году - 226 детей или 5,5%). Первая инвалидность по сравнению с 2008 годом выросла на 7,2 % (с 40,2 в 2008 году до 43,1 в 2008 году). Показатель первичной инвалидности, связанной с ЧАЭС вырос на 5,3% и составил 2,0 на 10 000 населения (в 2008 году – 1,9 на 10 000 населения).

В г. Гомеле (44,3) и 8 районах области показатель первичной инвалидности превышал аналогичный среднеобластной показатель среди пострадавшего населения: Петриковский (84,2), Речицкий (49,9), Ветковский (48,3), Хойникский (46,5), Октябрьский (45,9), Мозырский (45,3), Калинковичский (44,4), Ельский (44,0) (табл. 6).

Наибольший рост первичной инвалидности среди пострадавшего населения отмечался в г. Гомеле (+13,6%), Светлогорском (+68,8%), Октябрьском (+27,1%), Ветковском (+20,1%), Чечерском (+14,4%), Ельском (+14,0%), Хойникском (+10,7%) районах.

Таблица 6. Первичная инвалидность (на 10000 населения) среди населения Гомельской области, пострадавшего от катастрофы на ЧАЭС, в 2008 и 2009 годах.

Районы	2008 г.	2009 г.	Темп прироста (%)
Брагинский	33,2	34,8	4,8
Б-Кошелевский	39,6	35,3	-10,9
Ветковский	40,2	48,3	20,1
г.Гомель	39,0	44,3	13,6
Добрушский	35,2	38,2	8,5
Ельский	38,6	44,0	14,0
Житковичский	25,2	25,6	1,6
Жлобинский	33,4	35,7	6,9
Калинковичский	44,0	44,4	0,9
Кормянский	36,1	35,1	-2,8
Лельчицкий	43,5	36,2	-16,8
Лоевский	35,1	15,4	-56,1
Мозырский	44,6	45,3	1,6
Наровлянский	38,7	42,4	9,6
Октябрьский	36,1	45,9	27,1
Петриковский	165,5	84,2	-49,1
Речицкий	48,2	49,9	3,5
Рогачевский	30,1	20,9	-30,6
Светлогорский	21,5	36,3	68,8
Хойникский	42,0	46,5	10,7
Чечерский	35,4	40,5	14,4
Гомельская область	40,2	43,1	7,2

В структуре тяжести первичной инвалидности в 2009 году удельный вес инвалидов первой группы составил 19,9% (в 2008 году – 16,2), второй группы – 48,5% (в 2008 году- 47,2%), третьей группы – 31,5% (в 2008 году -36,6%).

Структура тяжести первичной инвалидности, связанной с ЧАЭС, существенно отличалась от первичной инвалидности в целом – удельный вес инвалидов первой группы, составляя 2,5% (в 2008 году –

7,8%), второй группы – 19,8% (в 2008 году – 26,7%), третьей группы – 77,7% (в 2008 году – 65,5%).

### **Первичная инвалидность среди детского населения**

В 2009 году по сравнению с 2008 годам показатель первичной детской инвалидности вырос на 10,3% и составил 16,0 на 10 000 детей (в 2008 году – 14,5).

Максимальные показатели первичной инвалидности, существенно превышающие среднеобластной среди детей, пострадавших от катастрофы на ЧАЭС, регистрировались в Житковичском (33,9), Калинковичском (26,0), Добрушском (25,9), Хойникском (22,8), Ветковском (22,7), Брагинском (21,0), Мозырском (19,5), Светлогорском (20,9), Наровлянском (20,1), Речицком (18,5) районах.

В Лельчицком и Лоевском районах случаев инвалидности среди детей в 2009 году не зарегистрировано.

Среди детского населения, пострадавшего от катастрофы на ЧАЭС, первичная инвалидность выросла в Брагинском районе - на 107,9% (с 10,1 до 21,0), в Ветковском – на 41,0% (с 16,1 до 22,7), Добрушском - на 45,5% (с 17,8 до 25,9), Житковичском - на 25,1% (с 27,1 до 33,9), Калинковичском - на 24,2% (с 20,9 до 26,0), Наровлянском – на 415,4% (с 3,9 до 20,1).

В 2009 году среди детей в 8 случаях установлена инвалидность, причинно связанная с ЧАЭС (в 2008 году – 12). Показатель первичной инвалидности, связанной с ЧАЭС, снизился на 44,4% и составил в 2009 году 0,5 на 10 000 детей (в 2008 году – 0,8).

### **Общая заболеваемость населения 1-6 ГПУ**

В 2009 году по сравнению с 2008 годом общая заболеваемость пострадавшего населения выросла на 11,0 % с 149023,5 до 165 447,5 на 100000 населения.

Выше среднеобластного показателя темп прироста зарегистрирован в Лоевском (+35,3%), Добрушском (+14,7%), Буда-Кошелевском (+13,3%), Мозырском (+17,0%), Речицком (+12,9%), Светлогорском (+12,5%), Хойникском (+16,0%) районах (табл. 7).

Общая заболеваемость новообразованиями выросла на 3,8%, в том числе злокачественными новообразованиями – на 3,7%, болезнями крови и кроветворных органов – на 8,0%, эндокринной системы – на 22,4%, психическими расстройствами – на 12,0%, болезнями глаза и его придаточного аппарата – на 4,9%, уха и сосцевидного отростка – на 4,8%, системы кровообращения – на 5,5%, органов дыхания – на 29,9%, костно-мышечной системы – на 0,5%, мочеполовой системы – на

3,0%, врожденными аномалиями – на 16,1%, травмами и отравлениями – 5,5%.

Таблица 7 – Показатель общей заболеваемости (на 100000 населения) среди населения Гомельской области, пострадавшего от катастрофы на ЧАЭС, в 2008 и 2009 годах

Районы	2008 г.	2009 г.	Темп прироста (%)
Брагинский	183639,7	188 946,6	2,9
Б-Кошелевский	121125	137 290,7	13,3
Ветковский	169941	170 649,0	0,4
г. Гомель	147362,2	163 612,0	11,0
Добрушский	122999,1	141 075,9	14,7
Ельский	180848,7	188 917,6	4,5
Житковичский	168779,3	177 580,2	5,2
Жлобинский	222061,8	229 171,5	3,2
Калинковичский	168709,2	168 362,7	-0,2
Кормянский	111869,4	120 387,6	7,6
Лельчицкий	120253	128 265,4	6,7
Лоевский	107855,6	145 948,0	35,3
Мозырский	155840,8	182 281,9	17,0
Наровлянский	145175,5	160 745,5	10,7
Октябрьский	139711,2	142 961,9	2,3
Петриковский	441931	454 558,2	2,9
Речицкий	135129,6	152 568,7	12,9
Рогачевский	151099,5	166 158,5	10,0
Светлогорский	303143,9	341 181,2	12,5
Хойникский	167998,1	194 840,0	16,0
Чечерский	163392,6	176 616,3	8,1
Гомельская область	149023,5	165 447,5	11,0

Снижение общей заболеваемости отмечалось для инфекционных и паразитарных болезней (-6,9%), доброкачественных новообразований (-(-1,6%)), болезней нервной системы (-5,6%), органов пищеварения (-6,8%), симптомов, признаков и отклонений от нормы (-3,1%).

В структуре общей заболеваемости пострадавшего населения преобладали болезни органов дыхания - 32,3% (в 2008 году - 27,6%), системы кровообращения -15,4% (в 2008 году - 16,2%), болезни костно-мышечной системы – 6,9% (в 2008 г. -7,6%).

### **Общая заболеваемость детей 3-6 ГПУ**

Общая заболеваемость детей 3-6 ГПУ в 2009 году по сравнению с 2008 годом выросла на 10,7% и составила 223 901,7 на 100000 детского населения (в 2008 году 202351,1).

Максимальные показатели общей заболеваемости зарегистрировались в Хойникском (306432,1), Калинковичском (295376,6), Ельском (251601,9), Мозырском (247033,3) районах.

Наибольший рост общей заболеваемости отмечался в Житковичском (+41,7%), Лоевском (+48,4%), Буда-Кошелевском (+26,0%), Наровлянском (+23,2%), Хойникском (+21,9%), Кормянском (+19,6%), Мозырском (+19,2%), Рогачевском (+18,6%), Ельском (+15,8%), Речицком (+15,3%) районах.

Среди детского населения рост общей заболеваемости произошел практически по всем классам болезней, за исключением психических расстройств (-14,0%), болезней нервной системы 9-12,5%), глаза и его придаточного аппарата (-2,9%), органов пищеварения (-6,4%), мочеполовой системы (-5,9%), симптомов, признаков и отклонений от нормы (-9,0%), травм и отравлений (-1,7%).

В структуре общей заболеваемости детей на первом месте были болезни органов дыхания (65,7%), на втором – болезни органов пищеварения (5,8%), на третьем – болезни глаза и его придаточного аппарата (3,8%).

### **Общая заболеваемость взрослого населения 1-6 ГПУ**

Общая заболеваемость взрослого населения в 2009 году увеличилась по сравнению с 2008 годом на 10,5% и составила 152 530,2 на 100000 взрослого населения (в 2008 году - 138073,1).

В 9 районах области общая заболеваемость взрослого населения превышала среднеобластной показатель: Петриковский (474646,8), Светлогорский (359476,1), Жлобинский (240387,9), Брагинский (207217,1), Житковичский (178210,3), Наровлянский (176871,3), Ельский (173233,4), Чечерский (173208,5), Мозырский (166201,0).

В г. Гомеле (+12,1%) и 6 районах области темп прироста общей заболеваемости превышал аналогичный показатель в целом по области: Лоевский (+36,8%), Добрушский (+19,8%), Чечерский (+14,7%), Мозырский (+14,6%), Светлогорский (+12,0%), Речицкий (+11,5%) районы.

Рост заболеваемости зарегистрирован по следующим классам болезней: новообразования (+3,3%), болезни крови и кроветворных органов (+10,7%), болезни эндокринной системы (+24,2%), психические расстройства (+15,5%), болезни глаза и его придаточного аппарата (+5,9%), болезни уха и сосцевидного отростка (+5,8%),

болезни системы кровообращения (+5,0%), органов дыхания (+29,2%), мочеполовой системы (+3,4%), врожденные аномалии (+14,5%), травмы и отравления (+7,0%).

В структуре общей заболеваемости среди взрослого населения преобладали болезни органов дыхания (22,0%), системы кровообращения (20,2%), болезни костно-мышечной системы (8,4%).

Таким образом, проведенный анализ показал, что среди населения Гомельской области, пострадавшего от катастрофы на ЧАЭС, в 2009 году сохранялся ряд положительных тенденций в состоянии здоровья, наметившихся в 2008 году:

1. увеличился удельный вес лиц, признанных практически здоровыми и снизился удельный вес лиц, больных хроническими заболеваниями.

2. показатель общей смертности не изменился по сравнению с 2008 годом и составил 13,7 на 1 000 населения, что на 8,1% ниже среднеобластного показателя;

3. показатель рождаемости вырос на 0,9%, естественная убыль сократилась на 3,3%;

4. несмотря на рост первичной и общей заболеваемости в 2009 году неизменным осталось соотношение общей и первичной заболеваемости на уровне 1,9, что свидетельствовало об отсутствии накопления хронической патологии. Показатель первичной заболеваемости пострадавшего населения не превышал аналогичного показателя в целом по области.

Несмотря на достигнутые успехи, вызывает серьезную озабоченность рост первичной инвалидности, как среди детей, так и среди взрослого населения, увеличение доли лиц с первой группой инвалидности и снижение доли лиц с третьей группой инвалидности, что свидетельствует о неправильном подходе к диспансеризации пострадавшего населения, отсутствии контроля со стороны главных врачей за полнотой и своевременностью проведения диагностических, лечебно-реабилитационных и оздоровительных мероприятий, недостаточном взаимодействии и преемственности в работе между учреждениями здравоохранения.

Зав. Гомельским областным  
отделением Госрегистра

Е.Я. Сосновская